

Една нова книга за Ботева.

Тя е от г. А. Страшимиров, озаглавена е Народ и поет и е издадена като № 4 на Българска общодостъпна библиотека. — За Ботева се е писало много и от различни лица. И трябва да се изтъкне, че на него не се гледа вече като на „непоправим авантюрист“, за какъвто ни го даде първия му биограф Зах. Стоянов, или на „хала поет бунтовник“, както го назова Ст. Заимов; за нас той не е и „мистерия“, според Ив. Клинчаров; той е една крайно интересна личност, сжчетала в себе си увлеченията и слабостите на своите младини, волева натура, в която намираме ясно открити типичните особности на народа ни. Около тия схващания се въртят и по-новите изследвания върху Ботева при обяснения на новата личност и творчеството му. Ботев е предимно емоционална и поривиста, волева натура, — отличава се с рязко изразени особности на вдъхновен младеж, който се отдава на силни чувства и има в себе си предостатъчна воля, за да мине от тия разнообразни чувства направо към действие, пише Боян Пенев в студията си за Ботева (Златорог, год. I). Приблизително такива са схващанията на Мих. Димитров, в чиято книга за Ботева — идеи, личност и творчество — достатъчно подробно е разяснено руското влияние върху нашия поет и революционер: Натура емоционална и активна, с колосална енергия, — черти, които му обезпечават призиванието на обществен деятел, той (Ботев) обладава сжщевременно могъщ поетически талант, което, както е известно, води към сжзертателност и живот в мечтите (стр. 130). Боян Пенев и Мих. Димитров, значи, допадат в прави пътища при обяснение личността и творчеството на Ботева, у когото няма, разбира се, нищо мистериозно, нищо буреносно.

Най-новия труд за Хр. Ботев привлича вниманието на читателя и защото е излязъл из под перото на именит наш писател и защото безсмъртния наш поет е разгледан като истински син на своя народ, като личност, в която са сжчетани характерните, битовите черти на племето ни. През последните години Г. Страшимиров издаде няколко книги, в които се опита да осветли характерните особности в бита на българина, опита се да надникне в психологията на последния, и какъвто е наблюдателен и пряк, изнесе доста материал за общата характеристика на народа и проучване на земята ни (Книга за българите, В южните земи и